Magfizika

103 Mitől és hogyan függ az atommag sugarra? 

Számítással és kisérletekkel alátámasztott adódó szorási szög ill. a szög eloszlás. Ezek alapján meghatározható a a mag és alpha részecskék közötti minimális távolság. Egy bizonyos szórási szögnél nagyobb szög esetén azonban a távolság kisebbenek bizonyult, mint a coulomb-erő alapján várt érték. A határesetnek megfelelő távolság (R) csak Counlomb-erők működnek , de ezen belül magerők hatnak , olyan intezíven , hogy elnyomják a columbb-erő hatássát. A magsugárnak nevezett R tulajdonképpen a mag-erők hatásterületének szélét jelenti.

A szórási kisérletekből is adódott egy magsugár , ami a mag töltéseloszlásának a kiterjedését jelenti.

104 Miből áll az atommag ? Értelmezze a tömegszámot a mag felépítése alapján!

Az atommag Z a protonokból és N a neutronokból áll amit együttesen nukleonoknak nevezzük.

A mag tömegszáma : A=Z+N

105 Mit nevezzünk izotopoknak? 

Az izótopok azonos rendszámú de eltérő neutron számú elemek.

106 Mit nevezzünk tömeg defektusnak? 

A neuklonok és az elektronok tömege ismert ami összegezve meg kapjuk a atommag tömegét .de nagy pontossággal meghatározható az atommag tömege és ha a két értéket összehasonlítjuk tömeghiányt tapasztalhatunk ezt nevezzük tömegdefektusnak.
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107 Mit értünk az atommag kötési energiáján ? Mi a kapcsolata tömegdefektussal? 

A tömegdefektus magyarázata a tömeg energia formájában távozik 
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W neve kötési energia. A mag kötési energiája az az energia, amely a mag alkotórészekből való felépítéskor felszabadul , ill ami ahoz szükséges , hogy az atom magot részeire bontsuk.

108 Mi a lényege Yukawa magerő  elméletének? 

Yukawa úgy vélte , hogy  a nukloenok közti erőhatás leírására ugyanolyan szerepet játszó, közvetítő részecskét kell keresni mint, amilyen a foton a coulomb-féle kölcsönhatás következtében. Részecskék , amelyek nyugalmi tömege az elektron tömegének kb 200-szorosa, így tömegét tekintve az elekton és a proton között közbülső helyet foglal el.

A közvetítő részecske neve π-mezon vagy pion és úgy működik a magerő hogy a π-mezon kicserélődik a neuklonok között 

109 Sorolja fel a magmodelekket!

-Cseppmodell 

-Héjmodell

-Egyesített vagy Kollektív modell

110 Mi a cseppmodell ? 

A magok tulajdonságainak leírásánál fontos szerepet játszanak a magmodellek. Ezek lényege, hogy az atommagot bizonyos analogiák alapján valamilyen ismert, egyszerűbb rendszerhez hasonlítják. 

A magerők jellegzetessége a rövid hatótávolság és az ebből következő magsűrűsség-állandóság. Hasonlít a folyadékcsepphez. A kötési energia alalpját a modell szerint a „magcsepp elpárologtatásához” szükséges energia Wv adja. 

A magfelületén lévő nukleonok  azonban nincsenek minden oldalról körülvéve rájuk ható prtotonokkal vagy neutronokkal , így a felületi feszültséghez hasonló hatás érvényesül.

111 Definálja a rádióaktivitásás jelenségére jellemző aktivitás fogalmát! Mi  a mértékegysége?

Bizonyos elemek izotópjai sugárzást bocsétanak ki, miközben egy másik elem izotópjává válnak A sugárzás mindig az atommagból lépnek.Ezt a jelenséget nevezzük rádióaktivitásnak.

Az α-bomlásban kétszeres pozitív töltésű hélium atommagok keletkeznek, a β-bomlásban elektron az elektron, vagy pozitron lép ki a magból, ill. elektron befogás következik be. Az előző kisérőjelensége többnyire a γ-sugárzás, ami elektromágneses sugárárzás. Beszélhetünk spontán maghasadásról is amikor a mag két azonos tömegű és töltésű magra bomlik.

 Az időegység alatti bomlások számát aktivitásnak nevezzük.

Mértékegysége: [Bq]

112 Írja fel a rádióaktivitásra jellemző bomlási törvényt, és értelmezze!

A bomlatlan magok száma: 
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 λ neve bomlási állandó negatív előjel arra utal ,hogy idővel csökken a bomlatlan magok száma.

Integrálás után : N=N0e-λt ez az összefüggés neve Bomlási törvény

N0 az atommagok száma a kezdeti időpillanatban. A bomlási sebesség sok esetbena felezési idővel jellemezzük   A felezési idő (T1/2) az az idő amikor az atommagok fele elbomlik. 

113 Mi a felezési idő és Hogyan számoljuk?

A felezési idő (T1/2) az az idő amikor az atommagok fele elbomlik. 
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114 Mi a α-sugárzás Hogyan változik ennek során az atommag rendszáma és tömegszáma? 

Nagy tömegszámú atommagoknál lép fel az α-sugárzás , amelynek során az atommagból egy hélium atommag lép ki. A bomlás során az atommag (X) minősége megváltozik , az új elem (Y) tömegszáma néggyel , rendszáma kettővel kisebb. 
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 EMBED Equation.3  [image: image7.wmf]
115 Milyen tipusai vannak a β-sugárzásnak ? Írja fel az ezek során lejátszodó folyamatokat!

A β-sugárzásnak 3 tipusa van : 

-Negatív β-
-Pozitív β+

Elektron befogás

A β- bomlási folyamatok:
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A β+ során az atommag egy protoná alakul neutronná és egy pozitron (e+) egy neutrínóval (v) változik:
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Elektron befogás: a legnagyobb energiájú proton az elektronburokból – legtöbbször a K héjról – befog egy elektront, amivel neutronná alakul , és egy antineutrino keletkezik.
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116 Mi jellemzi a γ-sugárzást? 

A γ-sugárzás nagy áthatoló képességű , nagy energiájú elektomágneses sugázás. 

117 Milyen folyamaton alapul az atomreaktor működése? 

Az atomreaktor a láncreakció szabályozott formában történő megvalósítása.

Maghassdáskor felépő hő hatást használják fel turbinák forgatására ami villamos energiát termel.

118 Értelmezze a maghasadás jellemző láncreakciót a cseppmodel alapján!

Ha a mag befog egy neutront, gerheszetett állapotba kerül a gömszimetrikus  töltéseloszlású mag deformálódik és megnyúlik . A pozitív töltésű részecskék taszítják egymást , míg a magcseppet a felületi feszültséghez hasonló erők a lehető legkisebb felületre akarják összehúzni. Az ellentétes irányú hatásokra a mag rezgésbe jön , míg végül két részre szakad és a már említett okból kilépnek a neutronok.A hasadási neutronok újabb magokkal ütköznek , és újabb magreakciót válthatna ki amelyek során ujabb neutronok keletkeznek és így beindulhat a láncreakció.

119 Mi a magfúzió lényege ? 

A magfúzió lényege ,hogy kis tömegszámú atommagokat nagyobb tömegszámúvá egyesítésekor energetikailag kedvezőbb állapotú elemt nyerünk , miközben energia szabadul fel . Az ilyen reakciót fúziós folyamatoknak nevezzük .

120 Írja fel a Dirac-féle lyukelmélet alapját képező összefüggést és értelmezze azt!
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Adott p impulzusú részecske mozgási energiája lehet pozitív és negatív is.

121 Hogyan csoportosíthatóak az elemi részecskék ? 

Az elemi részecskék tömegük és kölcsönhatásaik alapján csoprtosíthatóak.
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